

**НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ**  
**„ВАСИЛ ЛЕВСКИ“**

**СТ А Н О В И Щ Е**

от доц. д-р Недко Ганчев Минчев

професионално направление 3.7. „Администрация и управление“,  
научна специалност „Организация и управление“,  
Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий“

на дисертационния труд на

**Станислав Христов Стоянов**

на тема **„УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА СКЛАДИРАНЕТО НА  
МАТЕРИАЛНИ СРЕДСТВА КАТО ЕЛЕМЕНТ НА ЛОГИСТИЧНАТА  
СИСТЕМА НА БЪЛГАРСКАТА АРМИЯ“**,

представен за придобиване на образователната и научна степен  
„доктор“

в област на висшето образование

3. „Социални, стопански и правни науки“,

професионално направление 3.7. „Администрация и управление“,  
научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън  
сферата на материалното производство (сигурност и отбрана)“

2018 г.

## **1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем.**

Актуалността на избраната тема на дисертационния труд се обуславя от нарасналата важност през последните години на проблемите, свързани с усъвършенстването на складирането на материални средства като част от логистичната система на БА, които все още не са получили развитие. Както правилно отбелязва авторът на работата, на територията на Република България през последните 15 години станаха десетки взривове в складове за боеприпаси с фатални последици за хората и околната среда. Очевидно е, че новите геополитически реалности в света наложиха реализацията на промени в БА, които под една или друга форма засягат военната логистика и съхраняването на материалните средства. В тази връзка възниква остра необходимост от усъвършенстване от една страна на методическата база за оценка на риска, а от друга на цялостния процес на складиране на запаси на БА.

В рамките на Първа глава авторът подробно представя своето разбиране за логистиката на складирането и проследява еволюцията ѝ в Българската армия. По-нататък разкрива ролята и характерните особености на съвременната информационна система „Логистика на БА“, като изяснява и ползите от нейното приложение. Направените изводи в края на Първа глава относно адаптирането на системата и начините за получаване на максимален ефект, определят по-нататъшната насоченост в работата на автора към търсене на възможности за решаване на проблемите.

Във Втора глава авторът представя състоянието на складовете и базите за съхранение, производство, ремонт, разснарядяване и унищожаване на бойни припаси, взривни вещества и барути в БА. Представени са основните изисквания, както към районите за разполагане на складовете и базите, така и към съхраняването на бойните припаси и взривните вещества. Основно място в тази част заема извеждането на основните проблеми на базата на проведена анкета (съдържа 169 въпроса, обособени в 11 раздела), подкрепена от преки наблюдения и стандартизирани интервюта със служителите. Направените изводи в края на Втора глава относно необходимостта от промени, както в нормативните изисквания, така и по отношение на поддържането и обновяването на базите и осъществяването на контрола, очертават сложния причинно-следствен характер на проблемите и основните насоки при търсенето на начини за усъвършенстване.

В Трета глава на дисертацията са представени авторските разработки в областта на насоките за усъвършенстване на складирането на материални средства от клас V (боеприпаси, експлозивни и смеси за огнемети) чрез оценка на риска. Разработена е оценка на риска, както по отделни формирования, така и цялостно. Представени са насоки за усъвършенстването на складирането на материални средства от клас V – боеприпаси, експлозивни и смеси за огнемети, със съответните изводи.

Предложеният за становище дисертационен труд представлява завършено научно изследване, разработено в рамките на 209 страници, включително списъка с използваната литература и приложенията. Съдържанието на дисертацията отговаря на темата и на поставените от автора цели, структурирани под формата на отделни задачи на стр. 11. В дисертационния труд са представени множество таблици, графики, фигури и приложения и са използвани 100 научни публикации на наши и чуждестранни автори, включително и от интернет.

Авторефератът е разработен в обем от 62 страници, в чиито рамки коректно е отразено съдържанието на дисертационния труд и са включени задължителните научни и научно-приложни приноси, както и списък с научните публикации по темата, включително и в чужбина.

## **2. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния труд.**

Степента на обосноваване и достоверност на теоретичните положения, изводите и препоръките, формулирани в изследването се обезпечава от:

- систематизацията и анализа на родния и чуждестранен опит в областта на логистичната система на армията;
- използването на теоретичната и информационната база на изследването, включваща трудовете на наши и чуждестранни специалисти в областта на управлението на риска в рамките на транспортната и логистичната инфраструктура;
- апробацията на основните резултати от изследванията в научните публикации.

Като най-значими се отличават следните **научни приноси**:

1. Изследвани са научно-теоретичните постановки за логистиката на складирането като елемент на логистичната система на една организация, и в частност на Българската армия, на основата на критичен анализ на водещите автори в областта с акцент към ролята и значението на складовата логистика за движението на материалните потоци и възможностите за определяне на потребностите от складови площи, технологично оборудване и складова техника и оптимизиране на месторазположението и капацитета на складовете.

2. Доразвита е идеята за създаване и приложение на Информационна система Логистика на БА като са изследвани нейните характеристики, значение и ползите за развитие на логистиката на БА.

3. Развити и обогатени са научно-теоретичните постановки за оценка и управление на риска, конкретно насочени към риска, свързани със складирането на материални средства от клас V – боеприпаси, експлозивни и смеси за огнемети.

Като по-значими се открояват следните **научно-приложни приноси**:

1. Направено е научно изследване с практическа насоченост на еволюцията на логистиката на складирането на БА за дълъг период от време – от създаването на БА до наши дни, в което са открити спецификите на функциониране на складовото стопанство на БА като цяло, и в частност на складовете и базите за съхранение, производство, ремонт, разснарядяване и унищожаване на бойни припаси, взривни вещества и барути в БА.

2. Изследвани са изискванията за устройство и функциониране на складовете и базите за съхранение, производство, ремонт, разснарядяване и унищожаване на бойни припаси, взривни вещества и барути в БА на основата на действащите нормативни документи и са изведени насоките за усъвършенстване.

3. Направено е емпирично изследване, чрез провеждане на методите на допитване – анкета и стандартизирано интервю, на състоянието, проблемите и насоките за подобряване на складовете и базите за съхранение, производство, ремонт, разснарядяване и унищожаване на бойни припаси, взривни вещества и барути в БА.

4. Разработен е модел за оценка и управление на риска при складирането на материални средства от клас V – боеприпаси, експлозивни и смеси за огнемети, с цел идентифициране на потенциалните рискове и набелязване на превантивни мерки за преодоляването им.

### **3. Критични бележки.**

Получените резултати, наред с тяхната положителна оценка, имат и някои критични бележки:

- формулировката на научните приноси е твърде обобщена и до известна степен повтаря съдържанието на дисертационния труд;
- не става ясна позиция на автора относно превенцията и методите за предупреждение сред цивилното население.

Посочените забележки по никакъв начин не променят общата положителна оценка на проведеното дисертационно изследване.

### **4. Заключение.**

Отчитайки всичко написано до тук може да се потвърди, че дисертационният труд на Станимир Стоянов е актуален, а в неговата разработка има определен научен интерес, теоретична значимост и важно приложно значение и заедно с автореферата напълно съответстват на изискванията на нормативните документи за придобиване на образователна и научна степен „Доктор“ в област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, по професионално направление 3.7. Администрация и управление и научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство (сигурност и отбрана)“.

## **5. Оценка на дисертационния труд.**

Давам положителна оценка на дисертационния труд на Станимир Христов Стоянов на тема „Усъвършенстване на складирането на материални средства като елемент на логистичната система на Българската армия“ и предлагам на уважаемите членове на научното жури, на Станимир Христов Стоянов да бъде присъдена образователна и научна степен „Доктор“ в област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, по професионално направление 3.7. Администрация и управление и научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство (сигурност и отбрана)“.

28. 09.2018 г.  
Гр. Велико Търново

**Член на журито:** [REDACTED]  
доц. д-р...../Недко Минчев/